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Közegészségügyünk.
i.

Midőn jelenleg Franciaországban, Európa egyik 
leginiveltebb s legelőrehaladottabb államában az 
emberiség réme, a kolera, lépett föl, néni tartjukí 
elegendőnek, hogy lapunk múlt számában megjelent 
cikk közlése után napi rendre térjünk, hanem több 
időt kell fordítanunk s több tért kell engednünk 
lapunkban a közegészségügy érdekében, hiszen a jó i 
magyar nép léteiéről van szó, mely magyar népnek 
amúgy is csekély létszámát a belügyminiszter je- j 
leütése szerint nagy halandóság emészti föl.

Lapunk társadalmi, k ö z m ű v e 1 ő d é s i, 
ipari és gazdászati közlöny lévén, azt hisz-j 
szűk, hogy városunk s egész megyénk társadal­
mának legszentebb érdekét támogatjuk, a mikor a 
közegészségügyről epen a mostani szomorú körül­
mények közt szólunk. A legnagyobb magyar Széché- 
nyink is azt monda: „Oly kevesen vagyunk mi ma­
gyarok a körülöttünk élő idegen népfajokhoz ké­
pest, hogy még az apagyilkosnak is megkegyelmez­
nék, tudva azt, hogy magyar."

A mi egy miveit, előhaladott államtól a köz­
egészségügy tekintetében megkivántatik, hogy köz­
egészségügyi törvény alkottassák, az megvan; sőt 
azt mondjuk, hogy a törvény alkotásban oly ro­
hamosan haladunk, miszerint — ha mindezen tör­
vények szigorúan hajtatnának végre — Magyaron- 
szág mintaállamnak lenne tekinthető. Hja, de ná­
lunk csak az adózási és az ujoncozási törvény haj­
tutik vegre az utolsó betűig, a többi törvénynyel 
csak brillírozunk a külföld előtt, hasonlítunk ahoz 
a palotához, mely külsőleg fényt és dicsőséget áraszt 
mindenfelé, bent azonban szellemi, erkölcsi és anya­
gi nyomor tanyázik.

Az ember élete már ott van veszélyeztetve, 
a hol az kezdetét veszi, tehát mindjárt s első sói­
ban a bölcsőnél. A kisdedek halálozási viszonya 
nem hogy csak elszomorítaná, hanem borzalommal 
is tölti el a társadalom javáért lelkesülni tudó em­
beri szivet, s ezen szomorú állapot mindaddig fog | 
tartani, mig első sorban a közegészségi törvény i 
kellő végrehajtásáról a közigazgatási, tehát megyei! 
és községi elöljáróságok nem gondoskodnak s erre 
a kormány által teljes szigorral nem fognak szo- 
rittatni.

Egyelőre — hogy fogalmunk legyen a halá­
lozás ijesztő voltáról — közlünk néhány adatot.

Az 1880 ik év folyamán 73,000 gyermek halt 
el két éven alól, ezek közül 69,000 semminemű 
orvosi segélyben nem részesült! Tehát csupán 4000 
kisded részesült orvosi ápolásban.

Mi lehet ennek a szomorú jelenségnek oka?
Az első okot a nép szeyénységében s mi- 

veltség hiányában találjuk, de mindkét bajon le­
het segíteni.

A közegészségügy országos érdek, a magyar 
elemre nézve még nemzeti és fajérdek is- Az ál­
lam a közvetlen szolgálatában lévő bánya- és ko­
hómunkásairól mondhatni példásan gondoskodik. Ila 
egy bányamunkás betegségbe esik, nemcsak hogy 
bérének felét húzza, hanem államköltségen kapja 
az orvosságot, a gyógykezelés pedig ingyenes, mert 
az állam nemcsak hogy kellően fizetett orvosokat 
tart a bányamunkások rendelkezésére, hanem ló­
tartásban is részesíti őket, hogy minden időben 
gyors segélyt nyújthassanak a betegeknek. A mely 
munkás szegénysége miatt családi körében nem ré­
szesülhet kellő ellátásban, az arra a célra kényel­
mesen berendezett kórházba szállittatik, s a mun­
kások számához képest több ily kórház létezik.

Hát a mi városunk hogy áll kórkáz dolgában? 
Bizony úgy a város, mint az egyes hitfelekezetek 
által fentartott kórházak,tekintve lakosságunk nagy 
számát, épen nem felelnek meg sem a közszükség­
nek, sem a berendezés kellékeinek s a mennyi­

ben a szegény ügy a kórházzal szoros kapcsolatban 
áll, erői külön alkalommal akarunk szólni, jelenleg 
csak annyit említünk, hogy e tekintetben városunk 
még úgy szólva semmit sem tett. Ha tehát vala- i 
ki szegénysége miatt nem képes igénybe venni az 
orvosi segélyt, a város közönsége nyújtson neki 
módot erre. 11a a város közönsége a marha- és ló­
tenyésztés, az iparkiállitás érdekében egyeseket tud 
támogatni, miért ne nyújtana segélyt a nyomorral i 
s testi fogyatkozással küzdő felebarátoknak, amint 
ezt más városok teszik? Tehát ne csak külsőleg 
haladjunk, ne törekedjünk egyedül arra, hogy vá­
rosunk impozáns látványt nyújtson a szemlélőnek, 
hanem társadalmunk beléletére, a szűk falak közti 
mutatkozó bajok orvoslására is fordítsuk figyelműn 
két, ez lesz a tökéletes, az emberi társadalom össz- 
szíikségleteinek, valódi jó létének megfelelő józan 
haladás.

A műveltség hiányba is sokban járul a 
nagy halálozáshoz. Bátran mondhatjuk, hogy a köz­
nép cifra öltözékre, draga selyemruhákra és ken­
dőkre keresményének igen nagy részét költi el. El­
lenben már sokat vélt áldozni, ha beteg családtag­
jához egyszer hivatta az orvost, mert az orvosi 
dijat s az orvosság árát sajnálja kiadni s igy több­
nyire a természetre van bízva a beteg meggyó­
gyulása. Csakhogy a gyermek állapota nem olyan, 
mint egy felnőtt emberé. A felnőtt embernél a ter­
mészet sokat segít a' betegség leküzdésénél, nem 
úgy a gyermeknél. Hozzájárul még az is, hogy a 
gyermek sokkal több s gyakran súlyosabb beteg­
ségeknek van alávetve mint a felnőtt; a szegény 
gyermek nem tudja elpanaszolni baját és csak ügyes 
orvos tudja felismerni a betegséget, de az sem 
mindég a beteg első látásánál. 8 épen a gyerme­
keknél előforduló bajok orvoslását hanyagolja el 
népünk s orvosi segély nélkül hagyja őket elpusz­
tulni. A törvény büntetéssel sújtja ugyan az oly 
szülőt, a ki nem hivat orvost beteg gyermekéhez, 
de ki őrködik ezen törvény végrehajtása fölött? 
Ennek ellenőrzésével nem gondol senki. Nemrégen! 
megbírságolták mindazokat, kik gyermekeikéit visz- 
szatartott.ák az iskolától s tudunk eseteket, ami­
kor a gyermek igazi elfogadható ok miatt mulasz­
totta el az iskolalátogatást. Ha tehát az iskolalá-1 
togatás elmulasztásáért meg tudják büntetni a szü­
léket, miért nem alkalmazzák a közegészségi tör­
vény szigorát is azok irányában, kik nem hivat­
nak orvost beteg gyermekeikhez, törvény elleni cse- 
lekvényt követnek el s ezért birsággal sujtandók.

Egyelőre ezt ajánljuk a hatóságok figyelmébe.

Igazgatói jelentés 
a eqijnUat cövid oiaa^apiííanláa a o*cntesi fiö&ápis- 

■fiota 25 eves ont ltjára.
(Folytatás.)

Ez idő alatt a tanári személyzetben a következő 
változások fordultak elő: Öreg János az 18G5-ik év őszén 
tőlünk távozván, helyére a classica philologia tanszékére 
Tomory Szabó Sándor választatott meg, ki azonban már 
egy év múlva megvált intézetünktől s az 1866 ik évben 
utódjául Dósa Elek, — ki intézetünkben jelenleg is mű­
ködik, — lett a ref. egyháztanács által alkalmazva. 
Bélák János pedig azl870-ik év végével városi mérnök­
nek választatván meg, szintén megvált az intézettől.

A szentesi ref. egyház által az 1859 ik év október 
havától az 1871-ik év február végéig fentartott ref. 
gymnasiumban tehát a következő tanárok működtek: Zol­
nay Károly, Csukás Benjámin, Öreg János, Bélák János 
Tömöri Szabó Sándor és Dósa Elek. Mint mellék tanárok 
ezen rendes tanárokon kívül Joó Károly és Zoó János, 
az előbbi az énektanítással, az utóbbi a rajztanitással 
foglalkozott. Ezen egykor itt működött tanárok közűi 
ma már kettő nem él, u. m. Csukás Benjámin és Tömöri 
Szabó Sándor. Ők már az anya föld kebelében aluszszák 
siri álmukat; de minthogy ez alkalommal azon intézet 
múltjáról van szó, melyben ők is hirdették a tudomány 
igéit, terjesztették a közmivelődés jótékony világát, illő, 
hogy emlékökuek szenteljünk nehány percet. Elköltö­
zött pályatársak! ti már e földi harcot megharcoltátok, 
nagy és nemes volt az ügy, melynek munkásai valálok,

dicső és magasztos volt a cél, melyet elérni törekedtek, 
lm azért a jó emlékezet és utókor áldási virraszt sí­
rotok felett.

A tanulók létszámáról itt, — minthogy ezt alább 
úgy is részletesen és bőven t.árgyalandom — nem szólok.

Hátra van még, hogy a volt rel. gymnasium fel­
szereléséről szó jak. E tekintetben a legjobb akarat mel­
lett sem mondhatok egyebet, miut azt, hogy mind a 
könyvtár, mind a múzeum állapota kezdetleges volt, és 
hogy e kezdetlegességből mind végig nem tudott kibon­
takozni. Azonban a ki ismeri az akkori viszonyokat, a 
ki tudja, hogy a ref. egyház ezen intézetet minden ala­
pítvány, minden idegen segély nélkül csupán híveinek 
afióliliéreiből teremtette és tartotta fen, a ki tudja, hogy 
ugyan azon időben a ref. egyház az elemi iskolákban a 
tanítási dijat eltörölte, s igy az elemi ismeretekhez való 
jutást a legszegényebb egyháztagnak is lehetővé tette, a 
ki tudja, hogy -a ref. egyház ugyan azon időben elemi 
iskoláit folytonosan szaporította, sőt felsőbb leányiskolát 
is állított; a ki tudja, hogy a ref. gymnasium feliállása 
idejére esnek a szomorú emlékezetű 1863-iki és 1860-iki 
évek, a váltság törlesztés, -—• az bízó nyára nem fog cso- 
lálkozni azon, hogy a ref. egyház gynmasiuinának felsze­
relésére nagyobb áldozatot nem hozhatott.

A viszonyoknak eme kedvezőtlen alakulása mind­
inkább nehezebbé tette az egyházra nézve gymmisiumá- 
nak feut.artásá.t, annyira, hogy csak a legnagyobb erő­
feszítés mellett volt képes ennek költségeit, fedezni, és az 
egyház ügyeit intéző körökben mind inkább kezdtek ár­
tól meggyőződni, hogy uj teher kirovása nélkül a gym- 
uasiumot tovább fentartani nem lehet, sőt voltak egye­
sek, kik az egyház terheinek megkönnyebbítése céljából 
egyenesen a, gymnasium feladásának szükségességét han­
goztatták. A lét és nem lét, kérdéséből származó emez ag­
gasztó érzelem, a megsemmisül hetén esélyének bekövet- 
kezhetése, hogy mind a tanárok működésére, mind általá­
ban az egész gymnasiumi oktatás ügyére, — az anyagi 
bajokon kívül, —- szellemileg is béuitólag hatott, ez igeit 
természetes.

E közben megtörtént, az 1867 iki kiegyezés az ural­
kodó és a nemzet között, e kiegyezés következtében a 
nemzet, vette kezébe saját ügyeinek vezetését. Az ösz- 
szeült, országgyűlés mindjárt, kezdetben felismerte, hogy 
a népnevelés legvitálisabb érdekeinek egyike s megal­
kotja az 1868-ik évi XXXVIII. törvénycikket ennek fej­
lesztése és emelése céljából. E törvénycikk adott, léteit 
a polgári iskoláknak, a mennyiben az 5000-nél több la­
kossal bíró városokat ilyen intézeteknek fentartására kö­
telezte. Ekkor a ref. egyháztanács elérkezettnek vélte 
arra, nézve az illőt, hogy egy középiskolának a város 
és az egyház által közösen leendő fentartása iráut a 
várossal érintkezésbe tegye magát; azonban az ez érdem­
ben folytatott, tárgyalások sikerre nem vezettek. Kü­
lönösen a fentartási költségek quotája és a felügyeleti 
jog kérdésében elfoglalt merev álláspont miatt nem jut­
hatott a két fél megegyezésre.

Ekkor a város a további tárgyalásokat a ref. egy­
házzal megszakít van, a városi képviselőtestület 1869. évi 
142. számú határozata által egy négy osztályú,— gymn. 
tanfolyammal kapcsolatos — polgári fiúiskolának, és egy 
két. osztályú polgári leányiskolának felállítását határoza­
tikig kimoudotta; még pedig oly módon mondotta ki, 
hogy a ref. gymnasium négy alsó osztályának növendékei 
az 1870/1-ik isk. év második felében átmentek a város 
által fentartott polgári iskolába, és igy a város egyszerre 
mind a négy osztályt felállította A tek. városi képvise­
lőtestület. ezen határozata következtében intézetüuk ket­
tős jelleggel ruháztatott föl, u. m. gymnasiumi és pol­
gárival; hogy ezen kettős jelleg a tanulók tulterheltetó- 
sét vonta maga után, azt később meglátandjuk. Ezeu 
négv osztályba az 1S68 ik évi XXXVIII. t. c. értelmében 
megalakult községi iskolaszék az 1871-ik év január ha­
vában rendes tanárokul a következőket, alkalmazta: Dó­
sa Eleket a latin nyelv tanítására, Reinholc Károlyt 
a mennyiség- és természettudományok tanítására, Zolnay 
Károlyt a földrajz-, történelem-, magyar és németnyelv 
tanítására ; Balázsovils Norbertét a rajz tanítására, Frank 
Ármint pedig a segédtanári állomásra, a mely állomás­
hoz a francianyelv tanításán kívül más tárgyak tanítása 
is kapcsoltatott. Ugyancsak az iskolaszék ez évi febr. 18-án 
tartott ülésében az ének tanítására ideiglenesen Benc 
Mártont, választván meg, az igazgatói teendők teljesí­
tésével a folyamatban levő isk. évre Zolnay Károlyt bízta 
meg. Ez alkalommal az iskolaszék azt. is kimondta, az 
igazgatóság betöltésére nézve elvül, hogy az igazgatóság 
a rendes tanárok között sorrend szerint, évenként vál­
tozik. Az igy megalakult tanárikat' az 1868-ik évi 
XXXVIII. t. c. értelmében a polgári iskolák- számára 
kiadott tanterv alapján, figyelembe vév- az állami felü­
gyelet alatt álló gymnasiuniok-és reáliskolák részére elő­
irt tantervet, továbbá, a helyi viszonyokat is, — meg­
alkotta ezeu iutézet részére a tantervét, beosztotta az 
egyes tanárok között a tanórákat, az intézet paedago- 



giai és didacücai vezetésére nézve elfogadta szabályzóul 
az állami középiskolák számára kiadott iskolai rendtar­
tást Megjegyzem itt, hogy az 1871-ik évi april havá­
ban Zámbori Emil ideiglenesen tornatanitónak alkalmaz­
tatott. így az intézet belső szervezése is keresztül vi­
tetvén, az intézet rendes működését megkezdette.

Mielőtt tovább mennék az iskolai életnek vázolá­
sában, szükségesnek tartom felemlíteni, hogy mivel a 
város mindjárt kezdetben alkalmas helyiséggel nem ren­
delkezett. az. első úgy nevezett csonka évben a polgáli 
iskola i övemlékei a rét. egyház taiihelyisegeiben nyer­
tek oktatást, az 1871/2 ik iskolai évben pedig a piactéren le­
vő ugvnevczel t. kis városháza helyiségeit engedi e át a. város 
a polgári iskolának, s minthogy nmg ez sem volt e.t- 
geiido a múzeum s tanhely befogadására, a rom. catli. 
egyház központi iskolájában még két tanteremnél Imr 
lese vált, szükségessé, ezen két helyiség közül az egyik 
rajzteremül, a másik I ső osztályul szolgált.

Óvintézkedések!
I.

A városunkra oly szomorú emlékű dióiéra jár­
vány óta tiz év folyt le s int ismét azon rémhír 
futja be Európát., hogy jön a cholera. Államok, vá­
rosok, községek, a legkisebb falvak megteszik óvin­
tézkedéseiket, tudományos apparátusok mozgásba ho­
zatnak a ragály terjedésének meggátlására; vagy 
ilia ez már nem lehet, annak localizálására; s való­
színű, hogy a legerélyesebben keresztit! vitt óvin­
tézkedéseknek a jelen hatásosnak bizonyult óvsze­
rei segélyével sikerülni fog afenyegető veszélyt el­
hárítani.

Nem igy volt ezelőtt tiz évvel, midőn úgyszól­
ván meglepte egész előkészületlenül városunkat a 
-cholera; meglepte anélkül, hogy a legszükségesebb 
óvintézkedések megtételére időt is engedett volna., 
úgy hogy minden lehetőt a veszély közepette kel­
lett rögtönöznünk.

Egészségügyi bizottságunk hivatása fontossá­
gának tudatában ugyan akkor is minden tőle tel­
hetőt buzgón megtett: tanácskozott, rendszabálya-; 
kát hozott s terjesztett a közgyűlés elé; ez azokatj 
helyesléssel vette tudomásul, de jóakaró buzgalma-1 
nak megfelelő eredményét nem láthatta azért, mert 
.nem gondoskodott egyszersmind arról is, hogy aj 
‘hozott rendszabályok kik által s mi módon vagy 
egyáltalán végre hajtatnak-e? Sokunknak még élénk I 
emlékezetünkben áll, hogy mily erélyesen tiltako­
zott a városi egészségügyi bizottság az akkori vá­
sár megtartása ellen; a vásár ennek dacára mégis 
megtartatott, minek eredménye az lön, hogy a cho- 
ilera egész borzaszt óságában tört ki s városunk 
lakosságát kíméletlenül megtizedelte.

A pusztító járvány most még távolról ijeszt 
bennünket, s még ott sem dühöng egész borzasz- 
tóságban. Szívesen akarjuk is remélni, hogy talán 
nem is fogja felütni tanyáját városunk falai közt; 
de eddigi jelenségei is figyelmeztetésül kell, hogy 
szolgáljanak nekünk a hliető előkészületre, s kell 
hogy a saját kárunkon szerzett tapasztalataink elő- 
relátóbbakká tegyenek bennünket. S amennyiben 
azóta a tudomány is e téren óriási haladásokat, 
■tett; az emberek okultak s maga a. kormány jó elő­
re a legjobbaknak bizonyult javaslatokkal lép elő; 
városi hatóságunk legerélyesebben, legbuzgóbban s 
lelkiismeretesebben használja fel ezen javaslatokat, 
sőt még többet tesz, midőn a kormány javaslatain 
kívül speciálisán városunk- sajátos érdekeit szem 
előtt tartó javaslatokat kapcsol hozzá; s látjuk ta­
nácskozásokat. tartani s abban ernyedetlen buzga­
lommal fáradozni; továbbá latjuk- a tanácskozások­
ban részt venni a humanitás terén megőszült., ér­
demekben dús megyei tiszti főorvosunkat, ki ott 
bő tapasztalatai alapján tanácsot oszt, s buzdít; ha 
mindezeket szem előtt tartjuk: nem lehetünk ag­
godalommal az iránt, hogy ezen javaslatok most ne 
foganatosíttassanak is De hogy e foganatosítás kel­
lő sikert eredményezzen, az csak úgy lesz várható, 
ha minden egyes ember saját jól felfogott érdeké­
ben ezen óvintézkedéseket, melyek általánosságban, 
tehát mindenkire nézve egyaránt vannak tartva, a 
'legpontosabban követi s ehhez ezeknek ismerete el­
ső sorban szükséges. Én tehát mint a múltkori jár­
vány közharcosa, feladatul tűztem ki magamnak az 
akkor szerzett tapasztalataim alapján az utakat ki­
jelölni, hogy miképpen járulhat minden ember e 
borzasztó veszély elhárításához vagy esetleg eny­
hítéséhez.

Ennek megfelelől-eg ja vaslatom két részre osz­
lik: nevezetesen a védekezésre, s szoros érte­
lemben a járvány alatti teendőkre.

Először tehát szóljunk a védekezésről.
Az egész védekezést egy szóba foglalhatjuk s 

ez nem más mint: a szó szoros értelmében vett 
tisztaság minden irányban. Mindenki első sor­
ban gondoskodjék, hogy lakhelye, telke folyton tisz­
tán tartassák; távolitson el mindent ideje korán, 
mi a levegőt megfertőztethetné, szobáit naponta

szellőztesse. Életmódján ne változtasson semmit,f öl­
téve, hogy az mértékletes. Kerüljön mindent, mi a 
betegségre okot szolgáltathatna, de ha ez mégis be­
következhetnék, folyamodjon azonnal segélyért oda, 
hol ezt. megtalálja, és soha ily esetekben a kuru- 
zselék h o z.

VILAGFOLYÁSA
Hazánkban lezajlottak Ugyan az orsz. képvi­

selő választási mozgalmak-, de amint a keséi ű or­
vosságnak az ize még akkor is megmarad a. száj­
ban, mikor azt már lenyeltük-, ép úgy vannak a kü­
lönböző politikai körök a választásokkal is. A pár­
tok egymást vádolják s teszik felelőssé azon sok 
botrányos visszaélésekért s verekedésekért, melyek 
ezen évben a választások alkalmával oly nagy szám- i 
bán s mérvben fordultak elő, sőt egy kolozsvári i 
ellenzéki lap e fölötti elkeseredésében azt a tanú- • 
csőt adja az összes ellenzéki pártok képviselőinek-,, 
hogy ily szomorú körülmények közt mondjanak le 
mandátumukról. Bizony elég sajnos dolog, hogy ma 
holnap alku tárgyát fogja képezni az országgyű­
lési mandátum, de hogy ennyire ment a dolog, ab- 

i bán minden pártnak vau kisebb nagyobb érdeme, 
s nem hisszük, hogy jövőre változnak a viszonyok, 
mert a képviselőválasztásra vonatkozó szigorú in­
tézkedések — mint általában a törvények — csak 
papiroson vannak s végre nem hajtatnak.

Egyiptom ügyében még nem sokra haladt a 
londoni konferenczia, s ha meggondoljuk, hogy a 
pénzkérdés első helyen áll s elintézésétől sok 
mindenfele függ, akkor ne csodálkozzunk ezen a 
lassú haladáson, mert a pénz nagyhatalom. Mind- 
azált.al alig lehet kétségbe vonni, hogy a konfe­
rencia nem oldaná meg feladatát; a sikertelen ta­
nácskozás képes volna nemcsak Angolországban, ha­
nem a kontinentális (szárazföldi 1 államokban is vég­
zetes válságot előidézni, tehát valószínűleg ennek 
a nem csekély bajnak kikerülése végett előbb utóbb 
csak megegyezésre fognak jönni a képviselt hatal­
mak, Egyiptom pedig megszabadul a végzetesnek 
mutatkozó zavartól.

Franciaország kénytelen tapasztalni azon köz­
mondás igazságát: ki korán nevet, részkor nevet. 
Annak idején közöltük volt, hogy a tonkingi kerü­
let miatt Franciaország és Khina közt kitört há­
ború egy Franciaországra nézve igen kedvező béke­
kötéssel végződött. De nem sokáig tartott győzel­
mi ittassága s a kedvező béke fölötti örömrivalgás. 
Mert nemsokára azon szomorú liir érkezett Euró­
pába, hogy a khinai kormánytanács megszegte a 
szerződést, a khinai fegyveres erő orozva támadta 
meg a táboraiban békésen meghúzódott francia ka­
tonaságot s igy a háború új kitörése csak idő kér­
dése. Courbet francia tengernagy azon utasítást kap­
ta a francia kormánytól, hogy csak akkor lépjen 
föl nyíltan ellenségként Khina ellen, ha ez a kí­
vánt elégtételt a békekötés ily rabló módon történt 
megszegéséért megtagadja. Ha a khinai kormány 3 
nap alatt nem nyilatkozik vagy a kívánt elégtételt 
megtagadja, akkor a háború megújul s e célra Ferry 
francia kormányelnök egyelőre csak 38 milliót kér 
s csak később fogja látni, vájjon Khina magatar­
tása több áldozatot fog-e kívánni Franciaországtól. 
De nemcsak- ezen háború okoz fejfájást a francia 
kormánynak, hanem azon körülmény is, hogy a kor­
mány nem bizhatik az általa benyújtott alkotmány 
módosítási javaslata elfogadásában, főkép ha a kor­
mány teljesen meg nem változtatja a törvényjavas­
lattal szemben elfoglalt merev álláspontját.

Belgiumban — amint olvasóink nem régen 
értesültek — a képviselőválasztásnál a katiiolikus 
párt teljesen megbuktatta a liberális pártot. Ép 
oly vereséget szenvedett a liberális párt a szená­
torok vagyis felső képviselőházi kamaraválasztás­
nál. A katiiolikus párt e szerint nemcsak a kép­
viselőházban bir határozott többséggel, hanem a 
szenátusban is 17 szavazatnyi többséggel rendel­
kezik s igy az abszolút többség jóval meg van 
haladva.

Khartum elestéről és Gordon pasa állítólagos 
haláláról az hírlik, hogy Khartum a niahdi kezé­
be került, Gordont pedig saját katonái ölték meg, 
mert agyonlövetett két pasát, kik az ellenséggel 
való egyetértéssel vádoltattak E miatt, oly nagy 
izgatottság támadt a hadseregben, hogy a városból 
több főtiszt vonult ki 200 ember kíséretében 
Gordon lakásába s ott megölték. A tábornok hívei 
bosszút akartak ugyan állni meggyilkoltatásáért, de 
ennek következtében több napig tartó polgárhábo­
rú támadt. Az agyonlövetett pasák barátai fölül­
kerekedtek s megírták Achmednek, hogy foglalja 
el Khartumot. Az uj mohamedán messiás meg is 
jelent nemsokára s minden ellenállás nélkül vonult 
be a városba. — Mind ezen hírek azonban még 
megerősítésre várnak.

Nyilvános számadás.
A szentesi iparos ifjak képző és segélyző egylete 

által múlt hó 29-éu az egyleti diszlobogó és a helyben 
működő magyar nemzeti színtársulat javára színi elő­
adással egybekötött „Juuiális* 11 bevételei s kiadásairól.

Bevételek:
1. Belépti jegyekből befolyt .... 199 írt.
2. Felülfizetésekből befolyt .... 10 frt.
3. Mábr Kázmér ur által (csupán az

egylet javára) ajándékozott torta
kisoroslásából befolyt................... 15 frt. 34 kr.

összesen: 230 frt. 34 kr.
Kiadások:

1. Összes kiadás......................................165 frt. 18 kr.
Levonva a kiadást a bevételből marad 65 frt. 16 kr.

2. Ebből a közreműködő színtársulatnak
átadatott ... ...................26 frt. 01 kr.

máradt az egylet részére: 39 irt. 15 kr.
Felülfizettek: Órdődy Pál ő méltósága 5 frt, Dr. 

Csató Zsigmond ur 1 fit, Balázsovits Norbert ur 1 frt, 
Lauhóci Gerzson ur 1 frt, Száuthó Lajos ur 2 frt, Bor­
bély János ur 1 frt, Berceli Mariska 1 frt. Csonka Pál 
ur 1 frt, Dósay György ur 1 frt. Őzéné asszony 25 kr, 
Vellisch Vilmos ur 50 kr, N. N. 15 kr, N. N. 10 kr, 
Tóth László ur 1 frt.
El nem mulasztjuk, hogy az itt felsorolt nagylelkű ada­
kozóknak, valamint Máin- Kázmér urnák s nem külön­
ben azon hölgyeknek, kik a sátor feldíszítése céljából 
koszorúkat voltak szívesek küldeni; úgy szintén Uras­
ka Béla üveg kereskedő urnák, ki a sátor feldíszítésé­
re szükséges tükröket minden dijj nélkül volt szives 
kölcsön adni, forró köszönetünket ne nyilvánítsuk. A 
rendező bizottság nevében

Szentes, 1884. julius 7-én.
Berceli Dániel Csák József

pénztáritok. rend, bizott.s elnök.

Értesítés.
Alulírott rendező bizottság értesíti azon iparos ta- 

noncokat, kik a helybeli ipartanodái bizottság által ren­
dezendő munkakiállitásra jelentkeztek, hogy ezen kiál­
lítás f. évi augusztus hó 3-án a polgári fiúiskola rajz­
termében fog rendeztetni, miért is a jelentkező iparos- 
tanoncok a kiállításra készítendő munkáikat előtte va­
ló nap az az aug. 2-án tartoznak az illető helyre elvin­
ni vagy elszállitatni.

Az ipartanodái bizottság ezen intézkedéséről a ki­
állítók az ipartársulati elnökségek utján is fognak ér­
tesíti, etni.

Az ipartanodái bizottság megbízásából
Szemes, 1884. jul. 10.

A rendező bizottság. 

HELYI és MEGYEI HÍREK.
— A csongrádmegyei kör augusztus 2-án tartan­

dó nyári táncmulatságára a meghívók legközelebb szét­
küldetnek; felkéri a rendező bizottság mindazokat, kik 
tévedésből meghívót, nem kapnának, s arra igényt, tar­
tanak-, hogy azt a bizottság irodában jelenteni szíves­
kedjenek. Rendezői iroda: Nyirv Sándor kereskedő ur 
házában, hivatalos órák: naponként, d. e. 10-től 12-ig.

— Hymen. Kanász Nagy Antal polgártársunk f. hó 
15-én azaz kedden délután vezeti oltárhoz Kádár Te­
réziát, Kádár József szabó kedves és művelt. leányát. 
Zavartalan boldogságot kívánunk e derék fiatal pár fri­
gyéhez.

— A foldmives iskola ügye a jövő héten hétfőn, 
jul. 14-én tartandó városi közgyűlésen fog tárgyal tatni. 
Fölhívjuk erre a legjobban érdekelt gazdaközönség fi­
gyelmét.

— Jutalomjáték. Bodnár Sándor, színtársula­
tunk buzgó, szorgalmas és sok oldalú tagja, tartja f. hó 
15-én kedden jutalomjátékát, mely alkalommal szilire 
kerül „V i o I a. a z a I f ö 1 d i haramia11 című énekes 
népdráma, melyet közönségünk régen nem látott, tehát 
most, lesz alkalma egy régi kedvenc darabunk előadá­
sában gyönyörködni. (Óhajtandó volna, hogy minél töb­
ben megnézzék e kitűnő darabot, de még inkább föl­
dilik Bodnár Sándor érdekében is, ki imir oly sokszor 
adta jelét szép tehetségének színpadunkon, () méltó tag­
ja jó társulatunknak, méltó íia városunknak! Megérdem­
li, hogy szorgalma s tehetsége telt házzal jiilaimaztas- 
Sék. Még egyszer ajánljuk városunk szülöttjét az intel­
ligencia, gazdálkodó és iparos osztálynak becses párt­
fogásába.

— Ajánlat. Alulírottak meggyőződvén azon szép 
és illedelmes modorról, melylyel a városunkban időző 
Lakatos K. táncmester a nála tanuló fi- és leánygyer­
mekekkel bánik s ezeket minden táncra a legnagyobb 
sikerrel tanítja, nevezett táncmester urat a n. é. szü­
lők becses figyelmébe a legmelegebben ajánljuk. Kiss 
Zsiginond, Szeder János stb.

— Lakatos urat már körünkben történt megjele­
nése alkalmával bátorkodtunk a t. szülők becses figyel­
mébe ajánlani; most ezt ismételten s annál nagyobb 
örömmel tesszük, mert szerkesztői ajánlatunkat, a feiit- 
közölt ajánlat csak megerősíti. Egyszersmind tudattuk 
t. szülőkkel, hogy Lakatos ur a tanctanulásra uj tan­
folyamot nyitott s jelentkezni lehet minden nap d. u. 
5 órakor Dobray ur házában lévő tánchelyiségében.

— Színházi hírek. A kedves Bényeiné, ki szerdán 
első föllépte alkalmával a „Donna Juanittá-“ban annyi­
ra elragadta közönségünket, ma lép föl újra a. „K i s 
Herceg11 operettében. Ajánljuk s óhajtjuk, hogy hely 
ne maradjon üresen a színházban, mert a ki olt nem 
lesz, az megbán ja.. Vasárnap nagyszerű premiere, a. „C i- 
g á. n y 1’ a n n a11 adatik. E darab valódi cassa darabja 
a népszínháznak, regen óhajtottuk látni. Sz. Német,hűé 
és Sz. Németh, valamint Sándor bravour szerepekhez 
jutottak. Sz. Némethué már hetek óta tanul táncolni



egy cigány táncot. Ez aztán érdekes vatami! A jövő 
héten fogunk látni egy uj operettét, is, melynek cime 
„A falu rózsája.'* Ezen operettét a nemzeti színház 
híres bas-sistája, Kőszegi Káro ynak a. fia Géza irta. Ko­
lozsvárt köztetszes mellett adatik e darab, valamint, Bo­
gyó is adta a fővárosi színkörben. Bényeiiié, a kedves 
vendég szintén fel fog lépni a jövő heten egyszer, mini 
halljuk, a „I* a t i n i c á b a ii.“ Ez is a jó szerepei közé 
tartozik. Kell-e ennél több kedvesebb hir a színház 
koréból?

— Tűz 1*. hó S-án este 11 órakor Jászai András 
né kiseri házában tűz. ütött ki, mely az egész laképü­
letet e.hamvasztotta.. A tűz a ház keleti végen levő kain 
rábait k<de.kezelt az által, hogy Bleier lgnácz — ki a 
házat beiben liirja — ott. faggyút, akart, olvasztani, az 
üst alá tüz-t raklak, azután pedig a kamra ajtót, be­
zárva lefeküdtek. 11a. a kamra ajtó be nincs zárva, a 
tüzet, el lehetett volna fojtani.

— A kolera elleni óvintézkedésekről tanácskozoll 
ezen a. heten az egészségügyi szakosztály s azon meg­
állapodás történt, hogy annak netaláni kitörése eseté­
ben varosunkban az ápolásra szőrűm koleratiete^ek szá­
mára a következő esőszházttk lesznek berendezve: a ki­
seri, az epreskerti, nagy gőzmalom mellel ti s a felső­
párti .szénarakodók melletti helyeken. Azonkívül a la­
kások és udvarok tisztántartására vonatkozó intézkedé­
sekről a lakó mg híresztelés utján értesül.

— Színi szemle. Bogyó Aiajos sziniársu at.a már 
május 2!) e ma működik valósunkban, niindazált.a! csak 
most goodolhattniiK a szioi kritikára, mely a színi sze­
mélyzetnek irányadóul s tájékozásul, az o vasó közönség­
nek pedig inul lat tatásul sz.o.gál. Irtunk ugyan eddig is 
kritikát, liánéin inkább a közön-ég közönyéről, s ezt 
megtörni, a. me sze vidékről, idegei, ajkú lakosság kö­
véből hozzánk nagy reményűvel s mintegy édes hazájá­
ba siető derék színtársulatnak itt, letét legalább tiirlu- 
helővé tenni, első fahulaiunktiak ismertük. Felszólalá-1 
síink nem hangzott el minden eredmény nélkül, egy kis 
subveiiti.it sikerűit összegyüjieni s azt hisszük, hogy a 
minden szép, jó és nemesért lelkesülő sziupártoló ve-! 
zéregyéniségek, mindenek előtt a tettre kész mivelt 
fiatalság, tudni lógja, mit, kell tenni, hogy egy magyar j 
színtársulatnak Sze. lesen, Csongiádmegye székhelyén,' 
a magyarság zömében való maradása állandóan biztosít­
va legyen. .Most, térjünk tárgyunkhoz. Az eddig tartott! 
előadásokon alkalmunk volt, mind az egyes tagok tehet-. 
séget, mind az egész társulat működését tanvulmányoz- 
ui s előre mondhatjuk, hogy kritikánknál az igazságsze­
retet, a méltányossággal karöltve fog járni. Az első löi-; 

nlka'mával adott, darab 
netucs'ik cime, hanem

„Ne jöjjön, már későn van!"
— Regény az életből. A múlt hóban Lucenben mid

■ kívüli eset történt, a melyről azt hinné az ember, hogy
1 egy izgalmas regény fejezete, pegig tiszta valóság. Két, 
, angol, jó barátok, az egyik' Beaudt konzul, a kinek 24 
; év óta villája van a vierwiildstadti tónál, — ismét 
i l.ilálkoztitk hosszabb távollet után, vidám ha.iiguhitb.-in 
váltak el, az egyik villájába,, a másik fogadejIliit ment, 

.a hol szobájába egy pohár kávét rendelt.. Az angol szl- 
lépés nlka'mával adott, darab „Csókon szerzett vőle-íjához emeli a csészéi, de abban a pillanatban szivszé- 
gény" nenics-'ik cime, hanem talpraesett összeállítása, i büdös éri és holtan esik hátra székében. A portást rög­
szerkezete által van hivatva hatást kelteni s a. színház- lön elküldték a gyászhirrel Braut, úrhoz. Útközben a 
látogatást a közönséggel megkedvelt,etni. S csakugyan : portás találkozik Brand ur szolgájával, elmondja neki a. 
mindjárt ezen eiso darabnál előtérbe léptek u föotők, j szomorü eseset, a szolga félbeszakítja: „Édes istenem, 
u. m. Sándor Emil (földes ur), Sz. Néuiethoé (ÁbráiIrén,) j hisz én is éppen azt. akartam jelenteni 11.... urunk, hogy 

...............................   és Brandt ur szivszélhüdésbcu meghalt." Mind a két barát 
csaknem egy időben halt meg.

— Az áradásokról érkező külföldi hírek igen ked 
vezőt.lenek, különösen a Visztula annyira áradt, hogy 
az eddig elért, legmagasabb fokot mutatja a vízmérce. 
Az okozott kár mérhetetlen. Orosz és Lengyelországból 
is szomorü hírek érkeznek. A galíciai árvízkárosultak 
javára ő felsége egyelőre nyolcezer frtot adott.

— Gyalog Romáig. Múlt pénteken a pápa egy genfi 
polgárt, fogadott íuagánkihalgat.ásoii. A zarándok gyolog

Tarjáin’ Erzsébet, Bern Paula, Sz. Németh, Polgár, 
Nemethy Gizella. A főszerepek Sándor Emilnek és Sz. 
Némethuéiiek jutván, csak igazat, mondunk, hogy dere 
ltastui teljesítették föladatukat. S a mely szereplők ezen 
első darabban elégítették ki a hallgató közönséget, azok 
eddig minden darabban köztetszést, arattak, Sándor Emil 
mint elismert színész génié, Tarján Erzsébet ügy mint 
magas körökben forgó niarquisiié valamint fa'usi nagy- 
aszonv szerepében, tíera Paula mint, világlátott s az 
intrikához, értő szereplő, Polgár a furfiuignak és egy- 
iigyüséguek kiváló alakja, Sz. Németbiié kitűnő magyar 
i ’ y" ........ . ■-<-■■■— ■■ i
ben, Sz. Nemetli mint jeles komikus, de mint, énekes 
sem iltolsó. De nem akarjuk a dolgot, elhamarkodni, 
kritizáljunk csak apródoiikiut. Úgy a népszínművek, 
mint az operettek előadására nézve azon nézet, ural­
kodik a színtársulat, iránt,— s ezt. őszintén mondjuk — 
hogy a népszínmű férfi énekes dolgában gyöngén vau 
képviselve. A társulat kötelékéből távozó Nikó Lilin igen 
kitűnő előállása, föllépése megnyerő volt. A csintalan 
síig szerepe Nemet.hy G. személyében igen jól van kép 
viselve. Nem hagyhatjuk említés nélkül a későbben kö­
rünkben érkezett. Lubrinc és Ünuényi szintársulati ta­
gokat.. Mindkettőről csak éli merőleg kell szólanunk. 
Lubrinc tehetségét a vasgyárosban iil .dököltefie, a hol 
az érdemben Sándorral méltán osztozhatott, Uiményi a 
színműben ugyanazon fokon áll, melyen Némethy Gi­
zella, mindkettő megnyerő alak s érzessél játszik. Meg 
kell meg emlékeznünk Bodnár földi nkrol, ki már múlt 
esztendőben is kiérdemelte volt le’színsünket, s jelenleg 
még nagvulib sikerrel oldja meg feladalát. Feketéről, 
Daróci némi és Lángról is csak elismerőleg kell nyilat­
koznunk. nemkülönben Réthy titkárról, kik mindannyi­
an hozzájárulnak az összhatás előidézéséhez. E héten 
azonban meglepetésben részesültünk Bényeiiié vendég­
művészimnek a „Donna Juanit.tá“-baii való föllép te al­
kalmából Kedves modora minden affektálástól ment, 
hangja tetszetős, játéka kifogástalan s megnyerő. Ezen 
első sikeres föllépése biztosítékul szolgál jövőre nézve 
is. — A lefolyt héten „Olgában" ismét alkalmunk 
volt, gyönyörködni első sorban Lubrinc és Sándor gyö 
nyörü játékában, hozzájuk méltóan csatlakozik Sz. Né­
meth a főispán szerepében, Sándor a polgári tiszta erény 
Sz. Németh az előkelők ítéletének védői szerepében. 
Csütörtökön azaz tegnapelőtt Bera Paula jutalomjáté­
kául adatolt. „Doctor Vespe" vígjáték. A jutalmazandő- 
(Bera Paula) a bankár leányának emancipálásra irányult, 
vágyát, igen jól jellemezte s ügyes játéka, bátor fellé­
pése által kellemes benyomást gyakorolt a szemlélőre. 
A mily makacsságot, tanúsított az emancipálás vágyá­
ban, ép oly sikerültén mutatta be a női szivén uralko­
dó szerelem érzelmének kifejezését, szóval Bera Paula 
feladatát, közmegelégedésre teljesítette. Ez alkalommal 
is óhajtjuk, hogy a színtársulat minél nagyobb pártfo­
gásban részesülfön a közönség részéről, mert, valóban 
sok élvezetes estét nyújt nekünk.
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menyecske szerepében megnyerő hangjával a népszínmű- ' ment Romába, hatvan egész napig levéli útba. A pápa kér-

VEGYES.
— Fokról fokra halad az áltapfnos érdeklődés azon 

kiváló irodalmi szemle iránt, melyet Fekete József és 

I Hevesi József szzrkosztenek. De fokról fokra emelkedik 
maga a szemle is, mely a sajtó egyhangú Ítélete szerint, 
pazarul van kiállítva és a legelőkelőbb helyet foglalja, 
el az irodalomban. A 3 ik füzet, mely julius 1-éu jelent 
meg, még fölülmúlja az első füzeteket ügy a tartalom 
gazdagsága, mint a kiállítás pompája által. Különösen 
ki kell emelnünk az egyes illusztrációkat, melyekkel a 
szerkesztők minden közleményt és cikket diszit'etnek 
saját rajzolójuk által. A tartalom oly gazdag, hogy azi 
lehetet en felsorolnunk. Legyen elég fölemlítenünk, hogy 
I özleinéiivek vannak benne: .lókai Mórtól, Ágai Adolftól 
Katona Józsedől fa Bánk bán szerzőjének egy teljesen 
i meretlen színműve), Dalidét A fouztól (gyönyörű nőve 
lette), Ábrányi Emiltől, Endrődi Sándortól, Revicky Gyu­
lától, Adorján Sándortól. Kilrthy Emiltől (látogatás llel 
vey Lauránál.) Koróda Páltól, Galiányi Árpiidtól, (a szer 
zó saját illusztrációival), dr. Dubay-tói, dr. Szt,erényitől 
stb. stb. Különösen lölhivjuk a figyelmet az „Egyveleg" 
rovatára, mely leli van mulatságos apróságokkal. A ké 
pék legjoób nevű festőinktől erednek. A Magyar Sálon 
előfizetési ára negyedévre 1 frt. 75 kr. — Az előfizeté- 
pénz a. Magyar Sálon kiadóhivatalához (Budapest, Ke­
repesi ut 13 sz. küldendő. — Lapunk művelt olvasói 
bizonyára sietni fognak megszerezni a magyar irodalom 
e díszét.

— Megbüntetett takarékosság. Egy bécsi liáztu 
lajdonos, ki családjával május 15-ike óta Ischlben tar 
lózkndik, mint gondos családapa nejéhez — ki áldott 
ádapolhan volt — egy híres bécsi szlllészt rémiéit bi 
zo.iyos meghal árazott napra. A kilűzött idő előtt néhány 
nappal azonban a tanárhoz ily tartalmú távirat érke­
zet: : „Ne jöjjön késő." Rögtön összepakolt leliát s a 
legelső tutarvouattal lseidbe robogott. Itt, nagy inegle 
petésére az uj világpolgár 
24 óra óta van a napvilágon.
■'.’özni: .■
hagyta a pontot, ami aztán a háziúrnak 
ségébe került, mert a tanár 
gátiak 
helt.te volna, ha. pl. két szóval megtoldja a táviratot ek 
kent:

> özui:

sírása üdvözli őt. aki már 
A félj ezt. akarta sürgő

Ne jöjjön. Késő!" A távirotiszt egyszerűen él­
ném kis költ, 

bizony inezfizetiette ma- 
az Iscíilbe való utazást. S ezt. a háziúr elkerill-

désre, hogy eiőhaladott korában hogy szánhatta magát ily 
fárndalmas útra, a zarándok azt felete, hogy az egyház 
feje iránt való tisztelet ösztönözte. A fáradhatatlan ke 
gyes férfi Uoniáböl ugyancsak gyalog Lorett.omba fog mén 
ni, hogy meglátogassa a szűz Mária házát, melyet Ná- 
záretből ángy lók hoztak oda, aztán hazautazott Gént be

Közgazdaság. AsKicuriiz.ioiii Generáli. Mai szú- 
műnk hirdetési rovatában közöljük a trieszti általános biztosító­
társaság (Assicurazioni Generáli) 1833-ik évi zárszámlájűt és va­
gyonkimutatását. Amint a jelentésből látjuk, ez a jó hírnevű biz­
tosítási intézet fejlődése a lefolyt évben is jelentékeny előhaia- 
dást tett. Összes díj- és illetmény-bevételei 13,281.391 frt. 81 krra 
rúgnak A még folyamatban lévő kockázatok tartaléka 955.016 frt. 
82 krral szaporodott. Az L83-k év végével folyamatban levő élet- 
osztályi tőke biztosítások összege 77. 246. 710 frt. 04 kr. teszen, 
tehát kerekszám 7 millió írttal növekedett. Az életbiztosítási osz­
tály üzletének e jelentékeny szaporodását különösen ki kell emel­
nünk és ezt az intézetet, mint az a jelentésben joggal hangsúlyoz- 
tátik, részben ama általános bizalomnak, mellyel a biztositó kö­
zönség irányában viseltetik, részben a kötvények feltételeiben pár 
év előtt behozott és a biztositó közönségre nézve nagyon előnyös 
újításoknak köszönheti. Az 1883-ik évben 27.780 kárért 9,611,024 
frt. 38 krt. s igy fennállása óta 516,028 kárért 169,785,742 frt, 
38 krt fizetett ki a trieszti általános biztosító-társaság, mely ösz- 
szegből hazánkra magára 74,286 kárért összesen 30,022,836 frt., 
15 kr, esik. A jégbiztositási üzletnél szenvedett jelentékeny vesz­
teségek dacára 551,419 frt 79 krnyi tiszta nyereség mutatkozik, 
s igy minden 315 frttal befizetett részvény után 220 frank — 88 
frnyi osztalék adható. A tűzbitositási osztálynak a későbi évek­
ben behajtandó dijai fedezetére adott dijkötelezők értékének ösz- 
szege 19,. 92,193,02 írtra emelkedett; az intézet kezességi alapja 

’ részvénytőkében és készpénztartalékokban 29,698,824.29 frtot te­
szen és mint a vagyonkimutatásból látható, a legnagyobb előví- 
gyázattal, jó értékökben van elhelyezve.

CSARNOK
Alii jós estélyén.*)

Virág nyílik erdőn, mezőn
Hegy oldalon, réteken,
Kis madárkák énekelnek
A berkekben szüntelen.

Mi nem jöttünk koszorúval 
Hozzád, kedves vezérünk!
De mégis — hisz’ boldogsággal 
Van megtelve a szivünk!

Virág nyílik, virág hervad 
Mit szedhetünk réteken, 
De a keblünk mi dagasztja: 
Sírig tartó, végtelen!

») Bogyó Alajos színigazgató nevestélyére irta a szerző.

Szivünkből jött mind az a dal 
Mely elhangzott az éjbe 
Buzdítson ez minduntalan 
kitartásra, erőre!

A gond és bu, mely jó szived’ 
Vasmarokkal tépdeste, 
Legyen e nap elteltével 
Mindörökre feledve!

És ha öröm-árban úszik 
Most körünkben a lelked, 
A vid mság jó szivedben 
Nyerjen örök vigtobcet!

Legyen élted tavavaszi ég, 
Gond fellegek bú nélkül, 
A boldogság tündököljön 
Rajta őrök szép ékül I

Pályánkon — mely rózsás jövőt 
ígér, ’s tövis én’ a bér! — 
Ere kebellel, kitartással 
Küzdj, mert hiszen: szent a czél I

*

Mit magunknak, neked is mind; 
Azt kívánjuk, hogy minden, 
Nemes vágyód, nemes álmod 
Teljesítse az isten I

* *♦ *
Szentes, 1884. junius 20.

Réthy László.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: BALÁZSOVITS NORBERT.

hazánk egyik legszénsavdusabb

í 
í 
í

kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál 
s a gyomornak az idegrendszer bántalmáin alapuló 
bujáiban. Általában a viz mind azon kóroknál kiváló 
figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása 
és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos. 
Borral használva kiterjedt kedvességnek örvend. 

1883. évben 1 millió palaczk szállíttatott el.
Fris töltésben

mindenkor kapható

® ni. kir. udv.

__ ■—*** ásványvíz-szállítónál Budapesten.
Úgyszintén minden gyógyszertárban, füszerkereskedés- 

ben és vendéglőkben.

191. szám.
kpv. 1884.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102 §•» 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szentesi kir. jbíróság 
191,834 sz. végzése által Steril R. cég s többek javára Móhr Gá­
bor szegvári lakos ellen 392 frt. 7 kr. tőke, ennek a végrli. vég­
zésben kitett időtől számítandó G°l0 kamatai és eddig összesen 
megítélt perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biróilag le is tdülfoglalt és 701 frt. 87 krra 
becsült bolti cikkek és házi bútorokból álló ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 2205;i8u4 P sz. kiküldést rendelő végzés 
folytán a helyszínén, vagyis Szegváron, alp. lakásán és boltjá­
ban leendő eszközlésére év, jitiius hólS-ik nap­
jának délelőtt S órája határidőül kitűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107 
§-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatnak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 
103 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szentesen, 1834. jul. 7-én. ,
Végh Sándor

kir. bírósági végrehajtó.

cReoz-vémj.- c-fciSdö.

Dr. Csató Zsigmond ügyvédnél több — szentesi 
és Szentes vidéki takarékpénztári részvény van 
eladó. — Alkut tehetni elől nevezett ügyvédi iro­

dájában.

Hirdetmény.
város tanácsának '"’/w* t. sz. végzése foly- 
cselédség részére 24 darab köpenyeg, 5 
5 drb. téli — attila alakú kabát, — 5 drb. 
téli magyar nadrág, 5 drb. gyapjú kalap,

Szentes 
tán a városi 
darab nyári, 
nyári, 5 drb. 
24 pár nyári, 24 pár téli csizma előállítására zárt aján­
lat utján pályázat hirdet.tetik.

Felhivatnak ennek folytán a pályázni kívánók, mi­
szerint bepecsételt borítékba zárt ajánlataikat, melyek­
hez a vállalkozási összeg 10 százaléka készpénzben, vagy 
elfogadható magyar érték papírban, valamint a hazai 
gyárból beszerzendő szövet, és sinór minták is csato­
landók. — 1884 ik évi julius 24-én déli *12 óráig Nagy 
Imre tanácsnoknak, kinél az árlejtési feltételek hivata­
los órák alatt bővebben is megtekinthetők annyival is 
inkább adják be, mivei ezen záros határ időn túl ne­
tán beadott ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak, 
amennyiben az ajánlatok felbontása azon nap délután 
3 órakor fog eszközöltetni, melyre a pályázók ezennel 
meghivatnak.

Szentes, 1884. jul. 10.
Nagy Imre 
tanácsnok.

Hirdetés.
Molecz Károly fűszerkereskedőnél egy jó házból való fiú 

tanoncúl fölvétetik.
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Hirdetés.
Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közön­

séggel, hogy a Tiszára igei JÓ minőségű

W TŰZI FÁIM
érkeztek.
.Íz eladással a tiszai felügyelőm is meg van bízva.

Tisztelettel
Zsoldos Ferencz fakereskedő.

,7./kpv. Hirdetmény.
A szentesi követ,választó kerület központi vá'aszt- 

iiiiénya .óltal közhírre tétetik, hogy a kövotviilasztók- 
nak az 1885. évre érvényes ideiglenes névjegyzéke S/.en- 

ites város közigazgatási iktató hivatalában f évi julius hó 
5-ik napjától 15 ig bezárólag közszemlére lévén kitéve, 

lezen idő alatt, a névjegyzéket délélött 8 órától 12 ig 
■inindenki ingtekinlheti, délután 2 órától 6 ig lemásol 
halja, miról oly hozzáadással értesittetik n közönség, 
hogy a i évjegvzék ellen az 1874. évi XXXIII t. c. 44. 
§-ának re' deletehi-z képest bárki is, úgy saját szemé­
lyét illelőleg valamint a névjegyzékben történi bármely 
jogtalan felvétel vagy kihagyás miatt lelszóllaihat. A fei- 

IszóLiinnisok beadása határ idejéül f. évi julius hó 5 tói 
,j 15-ig bezárólag terjedő idó, a feiszóllamlásokrii ti-i-nd,,
Jészrevételek beadására pedig az idézett törvény ól §-ai 
értelmében julius Itó lö-tól 25-ig terjedő 10 nap tűze­
tik. Figyelmeztetnek az éiedekeltek, hogy a felsz.ólla. !' 
lások és azokra tett észrevételek a szentesi választó ke ■ 
rlllet központi választmányához címezve, a szüksége.-! 
okiratokkal felszerelten,bólyegmentes beadványban Szén i 
tes város polgármesteri hivatalánál Írásban nyújtandók be.

Kelt Szentes város központi választmányának 1884 
évi junius I 7 én tartott üléséből.
Ónodi I.iiJoh Surkudi Ai. Miluílyi

kpv. jegyző. közp. vál. elnök,

[xtzl Harkányi K&
gyógyfürdő. Hí

13 írt.
12 frt 50 kr, 
11 írt 50 kr.

1 öl bükkfa
1 öl gyerlyrtnfa 
.1 Öl HZÜI11

A tiÍTÍlfát alkar közvetlenül nálam üzlethelyiségemben vagy lisz­
té, Imllouilian (a ref. templom illegett), akár Dósai Ignác fel- 
ngyelúiaiiél a Tiszánál lehet venni. A szállítást az ölfánál — 
-ölét z ,írtért, l.eleszámitva a vámot is — szívesen eszközlöm.

Liszt üzletemben kapható még: kÜHll mraja 12 frtGOkr. 
z.loii fűtő Hxén cséplőgéphez (darabos) inétermá- 

zsája il frt 69 kr
Üzletemben kapható mindenféle épüleífiin kívül: 

bükkliitHiliiiny. gömbölyű körös-, Hzil-.és tölgyla- 
Hz.dlak ; ugyanezen fák talpakban a liszánál.

100 db.’kemény tölgyfa szőlőkaró 4 láb 2 frt. 
1100 db. fenyő szőlőkaró 4 láb 1 frt 40 kr.

Ajánlok továbbá most égetett igen jó fal-, kút- és pflaster- 
tégllit és cserepet a legjutányosabh árak mellett.

Szentes, 1884. junius 28-áa.
‘ílPeiff Safa-tHOH.

.xxxxxxxxxxxxx^x)o:x

Hirdetés.
Alulírott könyvkötő-üzletében (Pál Sámuel házában) egy ta­

nulónak való fiú azonnal fölvétetik.
Dezső Sándor 

könyvkereskedő és könyvkötő.

Hirdetés.
Alulírott értesíti mindazokat, kiknek a veker-zugban csé­

pelni való gabonájuk van, hogy a cséplést igen kedvező föltételek 
mellett elvállalja. Értekezni lehet Schleier István és Balázsod 
vits Norbert uraknál helyben.

KRUG JÁNOS 
géptulajdonos. |

MZ 
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íSí'-SSSSíá' Baranyavármegyében,
fürdöidény máj. 1-töl szept 30-ig.;

Ezen 50° 11. természetes meleg artézi kén forrás nem- i 
csak az ország első g\óg\ intézeteihez tartozik, hanem a | 
külföld hason gvógvintózeteit mindenben fölül inni ja. egv- | 
alkati'<z<*it illetőleg Dr. THAN KÁROLY vegytanár által tel- | 
jesitelt, elemzés szerint kénes hévviz. mely ihlanyt. büzenyt 
és mindeddig ismeretlen szénéleg-kéneggőzt tartalmaz. i

Kitűnő gyógyítási hatással bir csuzos, köszvény. flör- 1 
vély, id'iit bóridiiteijekre, aranyér, nőbántalmakra, fogam- I 
zási hiányok, sebzések, daganatok és higanyos gyógyszerek 
által okozott mérgezésekre, továbbá májlép, általán mirigy- ‘ 
daganatokra, nehéz hallás, idült szembajok és ivarszervi 
bántaimak ellen. (

A fürdő igazgat óság sok évi tapasztalat alapján kije­
lentheti, houy ezen csodaszert! gyógyforrásnál ezerek és * 
ezerek a legmakacsabb és legnehezebb betegségekben is ‘ 
egészségüket és épségüket visszanyerték, a miért is a le"- 
nagyobb elismerést érdemli. E fürdő a maga neméi) n egye­
düli. minden más akár belföldi, akár külföldi hasongvógv- ! 
forrást gvágyhatás tekintetében telülmnl ; a mit, különben * 
az évről évre szaporodó vendégek száma is bizonyít.

Az utazásra ajánlható: Budapest,-pécsi vas ti t vagv 
Déli vasút Budapest Kanizsa-Barcsi vonala, állomás: Pécs, 
a!földi vasút Eszeken át \ illányig, Mohács-pécsi vasút, ál­
lomás : Villány.

Posta- és távirda-állomás.
Bővebb tudósítást a legnagyobb készséggel Dr. HELLER 

JÓZSEF rendes fürdőorvos nyújt.

Havkánv, 1884. fi 

$ A fürdő-igazgatóság.^ Harkányi 
K gyógyfürdő.

Harkányi
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EZirdetés.
Egy jó családból származó, 4—6 gymn. 

^osztályt végzett szolid fiatal ember, ked­
vező feltételek mellett

ÓL VÉTEL
AZ ASSICURAZIONI GENERÁLI 1883. ÉVI MÉRLEGE,

Nyereség- és ▼esst.esÓR-száml\ ai A mérleghez. (1883.) KIADÁS

'fölvétetik. A jánlkozó levelek a ,.Szt. Lászlód­
hoz címzett gyógyszertárba intézendók, — 
Fö Ideiikra. (C.anád megyében.)

.

Pályázati hirdetés.
A szentesi ref. egyház elemi isko­

lájában felállítandó egy segéd taní­
tói állomásra, melylyel 300 frt. évi 
.'rendes javadalmazás és 63 frt. lak­
bér illetmény élvezete van összeköt­
ve, — pályázat hirdettetik — fellti- 
vatnak a pályázni kívánók kellően 
felszerelt folyamodványaiknak f. hó 
30-áig a lelkészt hivatalhoz leendő 
'beadására.

Szentes, 1884. jul. 11.
Filó János

ref. lelkipásztor.

lh‘ T c l t I r k
A tetei neve

1887. dt'Oflinber

kamatai

569610 6.
15-H48 .’!'

575.1 «•

6198'12! |! 
12SOOG241

• •
• • OiitnaMu .30

Dqt.rtA.ÚA * mu.t eviői:
») tiiabiztodtí*
b) •xállitmAnvbistOAitáa .
c) jófbiitotitáB 

Tartalék oly károkra, melyek
31-ón inég flijrgóbeu voltak :

•) tiizbíztoaitáa
l>) aaáilitináuy bütonitáa
c) j^gblztoaitás 

Dijak a törléaek levonásival:
a) tfczbíztositáa . •
b) aaa.lituiánybiitoaitáa 
C) j4jfblxtoiltá.

bAt.étiyilLtó.ek 
Tókc-lhelyrzéaak jövedelme :

■) Értekekre adott elől*K*k ,
b) Áltam- 4. mi, értékpapírok kamatai óa 

oa >tal Akai . • • •...•
ct Kamatok váltéleaxámitáabó't folyó-*7ainl*- 

tói ég ágin , . , • • . •
Mr-r.iuény..,,..!., klilAnl.il. 4>ték..lnS.,k följ­

ön a Ol.i.iá le.on.K.,.1 .

200795] 3'

48465 .3:

A tétel >iev« Kl*d*« ak
frt ;tr frt Art frt

t 'ixtoaj úsi dijak: 
tnzbizto it;í< 
sr.Kliit.iiÁiiy'dztotfitás 

jégbiztuaitáa .

iv.biitiisitái
Killz'itelt kárÖKszng<*k . 
Tartalak inóg ki nem 

Várokra . . .
I>) ozá.iilinatiTbiz.tO'itán

K:fiz>-tott kárőoz.-g k .
Tart Iá4 mág ki nőni 

tárokra. .
<‘) i*'gbir.to«itáo

Kifizetőit kárftosiotfok . 
még cl nem 

. frt 4.644.03 
<8.3. deczember 31-éu még folyó biz- 
t :

a) tiizbixto itáf
b) zállitmánybizt.
c) jégbizto»itn«
ói fő yamán tlz-'tett jutalékok :
a) tiizbiztodtá.u
b) ■zállitniánvbiztoiitAi
c) j'*gbizto«itas . •

Kezvléai kőitség*k :
a) tiizbi tofitáó . •
l>) száll itniánybiztoiiitáa 
V.) iégldztoaitás . •

Adók ót illetékek . 
A nyugdii- e* <']..|.>g pénztár kamatai 
Kút - kóv.triótok leírása 
l.oirá* a leltárból ....

. frt 
űzet, tt

. frt

2,581.302.—

633.448.99

. frt 
fizetett 

. frt

412.760.43

179.028.97

. frt 1,886.337.06 
fizet* tt

. frt

l. | teljesen tehormeatas .

99

591719 45

1890981 09

1768X33 83
110477175

flllM

3575497 05

5697521 53

1876611

Vagyon ösiSM I
• |

3575427! 05

669752l>53

Árlejtési hirdetés.
A szentesi ref. egyháztaniícs a 

ddsópiirtou egy uj tanterein építését 
■hatonízviín el, elrendelte annak ár­
lejtés utján leendő esz.közöltetését; 
felhivatnak ennélfogva az ezen niun- 
1(álat.ot. elvállalni hajlandó kőmives, 
ács, asztalos és lakatos iparosok, hogy 
zárt ajánlataikat — melyek a nyilvá­
nos árlejtés megtörténte után fognak 
felbontatni, f. hó 14-én d. e. 8 órá­
ig a gondnoki hivatalba adják be. A 
.nyilvános árlejtés ugyancsak e hó 14. 
-d. e. 9 órakor fog az egyház tanács 
termében megtartatni. Az árlejtési 
feltételek a gondnoki hivatalban az 

(ideig megtekinthet ők.
Szentes, 1884. julius 11.

clíristó Se. Setvóu 
fögondaok.

Díjtartalék a múlt
le: díjtartalék nz átadott vi.tzoutbizloriit*R 

■okra . .......
Tartalék függő károkra.................................................

1 UaláleM4tre hzóIZ blztiiidtáimkra 
Díjbevétel / megélés • .szóló biztositátokra

’ évjaraddkra hzóIó bizl 
Kötvénydijak . 
Díjtartalék vhzontbizt oltásokra 
Elhelyezett tőkék jöv delmc:

a) Jelzálog kö/ telesek kamat
b) értékekre adott elől gek k 
<•) Állam- é-» más* értékpnpiiok 
<1} Folyó számlák 
e, Az ingatlanok tiszta jövedelme
f) Elet iztoidtáxi kölvényekre adott előle­

gek kamatai

Nyereség- és vesBtf-sóg-sieúuilu a B mórleghcs — Életbiztosítási osstály (1883.) 
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Költségek ? 31 év f<’lyan>- kifizetve 309865 12
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Az éb tl'iz.t. biztosítottak nyerem.-része 
Kamat'tk a nyereménvnvei biztoskot-

76734 56

lak i tvára.............................................................
Kamutok a tontina - biztosítások Ja-' 

vára
Leírás kétes követ elésekre . .
Leírás a leltárból................................................. 1

N.ve őség . ,| 106576
94,1

2.1 1 i7 * .'■i >4 ■ '■ 1 Összesen . J k'o L67»3

marad
Nyerem.-egyenleg kiilÖnf. értékesítések folytán

miből is levonva a tartalékok rendes juta­
lékát .................................................................................................

VAGY <> X

AZ >ASSICURAZION£ GENERÁLI. VAGYONÁLLÁSA 1883. deczember 31-én.
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T E II K II
A rdazvdnyeaek biztosított a«ló.-l»-velfj
Ingatlan birtok (mindeu tehertől menteu) ’ ’

a) városi telkek . . . t t
b) földbirtokok (gazdasági leltárral) • ’
c) 1883. deczember 31. még elneui adott gazdasági
termékek a társaaag földbirtokaiból . . . .

a) KBlcHÖnök a társaság életbiztoditnKi kötvényeire
b) Aktív életjáradekok én Jelzálog által biztonltott, 

a felek halálakor felvrrmlő tókék vételára
Kamatozó jelzálogilag biztosított tőkeköloönök ingatla­

nokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alsó*- 
szabályok 1. czlkk e pont)................................................ ............

Kölcsönök letéteményezett állam- és más értékpapi- 

Állam-és értékpapipirok’íA melléklet)” .* .* .*
Vallók a tárczában

1 Alapi őke.................................................
2 Tőkésített nvereménytartalék
3, Tart, az értékpapírok árfolyam ingadozásának fedezésére.
4 Ingatlan tartalék.................................................................................................. I

Tartalékalap kétes követelések fedezésére . .
Rendkívüli rendelkezés alatti iiwremény-tartalék . ?
Az 188.3. deczember 31-éu még érvényben levő bizíositá-i 

sok tartaléka :
Az A mérlegen 
A B mérlegen ••••«..

Tarta.ék a bejelentett, <le 1883. deczember 31-én még ki 
nem fizetett károkra :

Az A mérlegen •
A B mérlegen .......

Oart.-alap az életbizt. nyereinéuvnyel biztosítottak Javára' 
A VII. tontina-osztály vagyona kamztbiztositással
a) A hivatalnokok nyugdíj pénztárának vagyona • .1
b) A hivatalnokok ellátási pénztárának vagyona • J
Jelzáloghitilvzők............................................................. ............ . J
Egyenleg a vinz<intbiztoRÍtók számláján .... 
Egyeuleg az intézet fiókjainak számláján • . . ,
n) Hitelezők kiilöinbözö czimeken • • * . .
b) Letétek kezesség és biztosíték gyanánt • .
A B mérleg f<dvó számlájának egyenlege . , J
Gitloni alapítvány

A______B összesen,
Fclosr.t,nyerem, frt 289.272.89 frt 262.953.14 frt 652.226.0.%'
Le : Atv. a vo-
natk. nyerem.- !
tart. Javar* . frt 19.691.27 frt 17.950.21 frt 37.641.98] 

frt 269.681.12 frt 245^X12,0.3 frt 614.5M.Ő5Í

VT«847szim
Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. LX. 
t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a szentesi kir. jbiróság ",l!síl. sz. 
végzése iítal I'olt.lk Emánuel s többek ja­
vára Ózv. Lázár Jánosáé ellen 400 frt. tő­
ke, ennek 1881. év márc. hó 25. napjától 
számítandó 6“, kamatai és eddig összesen 
12 frt. 25 kr. perköltség követelés erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával 
biróilag felöl foglalt és 516 frt. 85 krra be­
csült házi bátorok és jószágokból álló in­
góságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az '“’Ijmi sz kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis 
bizentosen, a kir. jbiróságnál leendő eszköz­
lésére 188l-lk év Juh. 17-ik inipjd- 
■tuk d. e. » Ardju batáridőin kitiizetik 
<5s ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érin­
tett ingóságok ezen árverésen, az 18-*1. évi 
LX. t. c. 107 §-a értelmében a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1891. évi LX. tcios. §-ában megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő.

■Kelt öentesen, 1884. julius 4 éu
Véflh Sándor

kir. bírósági végrehajtó.

íizeutesen, nyomatott a kiadótulajdonos: Baíazsovits Norbert könyvnyomdájál^löSÍ
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8 Előlegek b jelzálog osztálynak
9 Féiizok f.- számlán különb, b.a 
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’diizck f.- számláu különb, bankok- és hitelintézeteknél I
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Készpéns-kéiizlet a triesti é» velenczei Igazgatóságok) 
pénztárában .................................................................................................

Készpénz-készlet a fiókok pénztárában . .
Maradvány a viszontbiztosítók azáiuláiból . • « .1
Maradvány az intézet fiókjainak számláiból • • .1
Maradvány az A) mérleg folyó számláiból . . , .

a) adósok külőubiiaő cziinek alatt . . • • .
b) Letétek kezesség éa biztosíték gyanánt • • .1

Díjtartalék átadott élet-viazontbiztoaita»okra . 
Bntorzat éa vassiekrények a társaság összes hivatalaiban
ezégtáblák, papír éa nyomtatvány az (kezes ruktárakban 
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